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Københavns Universitet Amager

Man bliver let vaer, at den æsthetiske Revolution i Sverrige ikke er bleven fremvirket ved et universelt, paa hele Folket mægtigt indvirkende Genie; men at Fleres Bestræbelser Tid efter Tid maae reise Konstens Tempel ... 

Christian Molbech Breve fra Sverrige i Aaret 1812, III 1817
Det er ingen hemmelighed, at romantikken begynder forskelligt og forskudt i Danmark og Sverige. I Danmark opfører Oehlenschläger sit legendariske enmandsshow med udgivelsen af Digte 1803 (1802). I Sverige fremstår begyndelsen derimod som en forsinket men velforberedt kollektiv indsats med tidsskriftet Phosphoros (1810-1813), efterfulgt af en åben krig mellem den ny og den gamle, akademiske skole. Disse to begivenheder bliver nærmest modellerede og hærdede som mytiske urbegivenheder allerede i periodens egen litteraturhistorieskrivning, og det er ikke underligt noget, man forholder sig til igen og igen i den videre digteriske og kritiske udvikling op gennem århundredet. 


Hovedpersonerne får imidlertid kun langsomt øjnene op for hinanden. Den direkte kontakt var i de første årtier sporadisk, udvekslingen af værker en langsommelig affære. Et øje var til stadighed fravendt, fæstet som det var på de fælles pejlemærker i Europa, i første omgang den tyske litteratur og filosofi. 1812 krydsede Christian Molbech og den unge Heiberg hinandens rejseruter i Sverige. De mødtes dog aldrig i det svenske, hverken konkret eller i vurderingen af den nye skole, som Molbech blev en på én gang begejstret og chauvinistisk formidler af. Andre kontakter blev skabt på dannelsesrejsen i Italien eller Tyskland, og senere milepæle er Geijer og Atterboms besøg i København og Sorø 1825 samt Tegnérs hyldest (post festum) af Oehlenschläger som Nordens digterkonge i Lund 1829. Og under tiden nåede tidsskrifter, breve og bøger i original og oversættelse trods alt frem til nabolandet.


Betød disse møder (og mangel på samme) noget? Orienterer de to litteraturer sig mod det samme Europa, hvordan bearbejdes indtrykkene, og hvor har forskningen sit blik rettet i dag? Begrunder den utakt, svensk og dansk romantik befinder sig i, den begrebslige asymmetri i vor respektive litteraturhistorieskrivning? Spørgsmålene er mange, og kan lige så vel gå på tværs af kronologi og intertekstualitet: kan Staffeldt lære os noget om Stagnelius? Bremer om Andersen? Atterbom om Heiberg?..... 
Med konferencen vil vi sætte et nyt møde i stand: et møde mellem svensk og dansk romantisk litteratur og mellem forskningen i svensk og dansk romantik. Det er vores forhåbning, at en udveksling af indsigter, erfaringer, meninger og hypoteser, ikke blot vil føre til et nyt og mere kvalificeret billede af forholdet mellem de to litteraturer, men også åbne blikket for træk ved de ’egne’. Det er i mødet, det sker! 

Målet er at finde en balance mellem forskningsmæssig lødighed og aktualitet og en tilgængelig formidling, der kan appellere til forskere, studerende såvel som alment interesserede tilhørere. Målet er desuden efterfølgende at redigere og udsende en publikation med konferencens oplæg. Vi ønsker at fange den igangværende forskning så bredt som muligt. Vi opfordrer derfor alle interesserede forskere i svensk og dansk romantik (i ind- og udland) til at melde sig med et foredrag.
Vel mødt! 

Gunilla Hermansson og Mads Nygaard Folkmann
– på vegne af Dansk Selskab for Romantikstudier

Titel samt abstract bedes sendt til Gunilla Hermansson, gunilla@hum.ku.dk – senest 1. juni 2006. 

Konferencen er støttet af Fondet for Svensk-Dansk Samarbejde.

Programmet lægges ud fra de indkomne forslag, praktiske detaljer om indkvarterings-muligheder mv. følger senere.
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